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У статті аналізуються матеріали фондів Державного архіву 
Хмельницької області, що містять інформацію про перебіг голосу-
вання та персональний склад виборщиків і депутатів Подільської та 
Волинської губерній на виборах до Державної думи Російської імпе-
рії. Автор акцентує увагу на чималому інформаційно-джерельному 
потенціалі матеріалів архіву для дослідження перших парламент-
ських виборчих практик на теренах Поділля та Волині.
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Виборами до Державної думи та її діяльністю було започат-
ковано перші спроби впровадження установи парламентського 
типу як активного суб’єкта державної влади у Російській імперії. 
Поява цього державного органу свідчила про початок складного 
й суперечливого процесу перетворення російської абсолютистсь-
кої монархії у конституційну, який був припинений внаслідок ре-
волюційних подій 1917 р. 

Територія Подільської та Волинської губерній, попри віддале-
ність від загальноросійських політичних центрів, не стояла осто-
ронь процесу утвердження парламентаризму на початку ХХ ст., 
що сприяв проникненню окремих елементів демократичних ви-
борчих практик у суспільно-політичне життя регіону. Водночас, 
тут спостерігалися специфічні особливості при проведенні ви-
борчих кампаній, формуванні складу виборщиків та депутатів 
Державної думи всіх чотирьох скликань. 

Для ідентифікації активних учасників виборчого проце-
су в Подільській і певною мірою Волинській губерніях значну 
інформаційно-джерелознавчу цінність становлять матеріли фондів 
Державного архіву Хмельницької області. Вони містять цікаву, рід-
кісну, подекуди унікальну інформацію та дають змогу простежити 
перебіг голосування, персональний склад виборщиків та депутатів, 
встановити їх національність, віросповідання, вік, освіту, матері-
альний ценз, сферу діяльності, політичну спрямованість тощо.

Істориками вже робилися спроби досліджувати інформа-
ційний потенціал архівних фондів при вивченні виборів до 
Державних дум Російської імперії. Зокрема, можна виділити ро-
боти Н. Болотіної [1], А. Глушковецького [2; 3; 5], О. Коника [24], 
Д. Сидорова [25] та І. Ткачука [26].
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Інформація про виборщиків та депутатів виявлена нами у 
чотирнадцяти фондах Державного архіву Хмельницької облас-
ті. Це зокрема фонди волосних правлінь (71, 72, 78), комісій у 
справах про вибори до Державної думи (274, 300, 706, 707, 749), 
подільського губернського присутствія (117, 409), прокурорсько-
го нагляду (785), подільського губернського предводителя дво-
рянства (123) та пристава 4-го стану Заславського повіту (718). 
Також чималу кількість матеріалів містить фонд 273 «Подільська 
губернська у справах про вибори до Державної думи комісія», 
але, зважаючи на те, що він вже був підданий науковому обсер-
вуванню у статтях А.Л. Глушковецького [2-5], ми свідомо не здій-
снювали його аналіз у межах дослідження.

Найбільше інформації про склад виборщиків та депутатів міс-
титься у фондах повітових комісій у справах про вибори. Так, серед 
матеріалів фонду 274 «Ушицька повітова у справах про вибори ко-
місія» знаходиться копія циркуляру подільського губернатора, у яко-
му він просить голів повітових комісій після закінчення виборів до 
ІІ Думи повідомити їхні результати. Голова Ушицької повітової комі-
сії з цього приводу зазначив, що на 15 волосних з’їздах було обрано 
30 уповноважених. Далі відбувся попередній з’їзд дрібних землев-
ласників і духовенства. Там із загальної кількості 212 виборців були 
присутніми 98. З них було обрано 33 уповноважених на повітові 
збори. На з’їзді землевласників були присутніми 88 із 114 виборців, 
на з’їзді міських виборців – 1888 із 3955 [15, арк.62 зв]. Отже, як 
бачимо, в Ушицькому повіті явка на вибори не була дуже високою.

Схожа ситуація, як показують матеріали фонду 300 «Кам’я-
нець ка повітова у справах про вибори комісія», була і в Кам’я-
нець кому повіті. Так, на з’їзд дрібних землевласників та духо-
венства явились 126 із 256 виборців. Вони обрали 38 уповно ва-
жених, причому всі обрані отримали від 119 до 124 голосів. Серед 
них були протоієрей К. Старинкевич, священики М. Дут ке вич, 
С. Садовський, дворянин К. Пржеславський та ін. [16, арк.76].

У цьому фонді також є перелік прізвищ виборців, обраних 
уповноваженими від волостей на повітові збори. Так, Смотрицьке 
волосне зібрання представляли селянин м. Смотрич Трофим 
Кордонець (33 р.) та селянин м. Балин Федір Прокоф’єв (42 р.), від 
Довжоцького обрали селян Мелахія Трофименка (52 р.) та Миколу 
Тваринського (32 р.), від Бережанського – Степана Табаку (39 р.) 
та Захара Каневського (48 р.) [17, арк.89] та ін.

Звичайно, не обходилося без курйозних випадків. Як свідчать 
архівні джерела, на волосному виборчому зібранні у м-ку Городок 
із присутніх 80 чоловік обрали кандидатів у виборці, а потім ки-
нули жереб для обрання власне двох виборців на повітові збори. 
Витягнули його селяни с. Чорниводи Йосип Мостовий та с. Лісоводи 
Яків Мороз. Але городоцькі селяни не визнавали результатів ви-
борів та не підписали протокол [17, арк.126]. В результаті справу 
розглянула повітова комісія та вибори затвердила.

У фондах Державного архіву Хмельницької області можна від-
найти також інформацію щодо виборців до ІІ Думи у Волинській 
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губернії. Зокрема, у фонді 706 «Заславська повітова у справах про 
вибори до Державної думи комісія» серед містяться протоколи во-
лосних зібрань, у яких вказані імена виборців, котрі були обрані 
від волості на повітові збори. Із матеріалів фонду відомо, що на 
Тернавському волосному сході обраними були селянин с. Ледянки 
Олексій Пасічник (130 виборчих та 85 невибор чих голоси) та селя-
нин с. Тернавки Максим Ковальчук (125 ви бор чих і 90 невибор-
чих); на Сульжанському – Степан Самар (147 виборчих і 13 неви-
борчих) і Степан Форинарчук (127-33); на Шепетівському – Гнат 
Черняк та Іван Громчак [20, арк.228].

Також у фонді міститься акт від 20 січня 1907 р., у якому 
вказується, що на з’їзді уповноважених від волостей найбільшу 
кількість голосів набрали: Бондарчук Яків Тимофійович (50 р., 
м. Славута, однокласне училище, 9 дес. землі); Горбатчук Кирило 
Федорович (46 р., с. Антонів, церковнопарафіяльна школа, 4 дес. 
землі); Садлецький Дмитро Савич (36 р., с. Хролін, 4 класи учи-
лища, 5,5 дес. землі); Ковальчук Максим Силич (34 р., с. Тер нав-
ка, однокласне училище, 9 дес. землі); Матушевич Олександр 
Павлович (49 р., м. Заславськ, церковноприходське училище, 
12 дес. землі) [20, арк.249].

Цікавою є постанова від 20 березня 1907 р., у якій вказа-
ні результати голосування з’їзду повітових землевласників. Ними 
було обрано ще 5 виборщиків на губернські збори: Михайла 
Петровича Дмітрієва (123 виборчі голоси проти 61 невибор-
чого), графа Йосипа Альфредовича Потоцького (118 проти 66), 
графа Володимира Мечиславовича Грохольського (115 проти 
69), Олександра Мартиновича Заліського (110 проти 74) та Юлія 
Івановича Шуцького (106 проти 78). Програли вибори священик 
Микола Рогальський (86 проти 96), Віктор Клопотович (84 проти 
100) та Корнилій Васьков (79 проти 103) [20, арк.251]. 

У фонді 749 «Кам’янецька повітова у справах про вибори 
до ІІІ Державної думи комісія» є інформація про число виборців 
Кам’янецького повіту по 1-му та 2-му з’їздах міських виборців. Так, 
у 1-му з’їзді мало право брати участь 721 осіб, у 2-му – 3607 [23, 
арк.1-8]. Також у фонді згадується кількість виборців по 2-му з’їзді 
Літинського повіту. Їх кількість становила 2764 особи [23, арк.21].

Фонд 707 «Старокостянтинівська повітова у справах про ви-
бори до ІІІ Державної думи комісія» містить відомості про склад 
виборців повіту від кожної волості. Так, волосними головами до 
повітової комісії були направлені рапорти, у яких вказувалися іме-
на виборців. З них відомо, що від Сковородецької волості обрани-
ми були Іларій Платонович Серветник (57 р.) та Терентій Іванович 
Шнира (50 р.), від Кульчинської – Никифор Авксентійович Ми-
ронюк (51 р.) та Маркіян Семенович Судобицький (39 р.), від Ста-
рокостянтинівської – Григорій Романович Заплотинський (37 р.) 
та Степан Антонович Сковира (45 р.), від Маначинської – Артем 
Гордійович Будний (34 р.), Прохор Захарович Сидорук (36 р.) та 
Тимофій Григорович Штойко (38 р.). Троє останніх, як зазнача-
лося у рапорті, «… поведінки хорошої, ніколи ні в чому неправо-
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мірному помічені не були, під судом та слідством не перебувають» 
[21, арк.34].

Важливе значення для дослідження складу виборців мають 
фонди волосних правлінь. У Державному архіві Хмельницької 
області зберігаються три таких фонди з подібною інформацією: 
фонд 71 «Рахнівецьке волосне правління», фонд 72 «Грушківське 
волосне правління» та фонд 78 «Маківське волосне правління».

У фонді 71 «Рахнівецьке волосне правління» міститься за-
писка подільського губернського предводителя дворянства до 
Рахнівецького волосного правління із запитом про особу об-
раного депутатом І Державної думи О.І. Романюка: «У вибор-
чих зборах, які відбулися 26-27 березня, селянин с. Михайлівки 
Олександр Іванович Романюк був обраний членом Державної 
думи. Канцелярія просить разом із справою про вибори надати 
і свідчення про Романюка: де і коли народився, де навчався, чи 
закінчив школу і коли, та інші відомості» [6, арк.28]. 

Матеріали фонду 72 «Грушківське волосне правління» вказу-
ють, що під час виборів до І Думи на попередньому з’їзді уповно-
важених від волості (були присутні 166 із 215 можливих чоловік), 
шляхом голосування виборцями на повітові збори було обрано 
селянина с. Бакота Йосипа Яковича Миколайчука (50 р.), який 
отримав 148 виборчих та 18 невиборчих голоси, та селянина 
с. Грушки Петра Тимофійовича Мельника (43 р.), який набрав 
126 виборчих та 40 невиборчих голоси [7, арк.28-30].

Цікаву інформацію містить фонд 78 «Маківське волосне 
правління». Тут на 80-ти аркушах подається перелік осіб, кот-
рі мали право брати участь у виборах до І Державної думи у 
Кам’янецькому повіті. Загальна кількість їх становила 7222 осо-
би [8, арк.20-101]. Також у цьому ж фонді міститься список ви-
борців, які мали право брати участь на волосному сході. Його 
особливістю є те, що виборці поділені за категоріями – сільські 
старости (Феодост Войтюк, с. Маків; Антон Маковей, с. Шатава), 
збирачі податків (Феодосій Мельник, с. Шатава; Григорій Мазур, 
с. Без носковці), волосні судді (Никифор Бойчук, с.Шатава; Федір 
Гуменюк, с.Колубаївці), інші виборці (Олексій Кукурудза, с. Ма-
ків; Іван Грищук, с. Вербка) тощо [8, арк.3-17]. Отже, за до по мо-
гою цього списку можемо простежити соціальний стан виборців.

У фонді 71 зберігається список виборців від Рахнівецького 
волосного зібрання, затверджений 25 березня 1911 р. Відповідно 
до нього, виборцями на повітові збори до ІV Державної думи були 
обрані К.Н. Гайдамашко (37 років, православний, 5 дес. землі, 
малограмотний) та Г.А. Рохатюка (45 років, православний, мало-
грамотний) [6, арк.11].

Досить інформативними при вивченні складу виборців та 
виборщиків є фонди подільського губернського присутствія: фонд 
117 «Подільське губернське по міських справах присутствіє» та 
фонд 409 «Подільське губернське у земських та міських справах 
присутствіє». Завдяки першому фонду ми можемо дізнатися про 
національність виборщиків на губернських зборах. Так, під час 
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виборів до І Державної думи українцями були 87 з них, росіяна-
ми – 24, поляками – 43, євреями – 30. Молдавську національність 
представляли 2 виборщики [12, арк.51]. Отже, як бачимо, на гу-
бернських зборах до І Державної думи від Подільської губернії 
виборщики української національності складали майже половину 
від всієї кількості виборщиків у губернії.

У фонді 123 «Подільський губернський предводитель дво-
рянства» міститься справа 1226 «Про вибори в IV Державну 
думу», яка розпочинається із переліку делегатів від духовенства 
в об’єднаний Подільський Губернський Виборчий Комітет. До 
нього було обрано: від Кам’янецького повіту протоієрея К. Сти-
ран ке вича та священиків О. Філоненка та Н. Гловацького, від 
Балтського – священиків В. Подольського та Е. Стопчинського, від 
Брацлавського – протоієрея Г. Григоренка та священика О. Ти-
нян ського, від Вінницького – священиків К. Рудича та А. Кре мін-
сь  кого, від Могилівського – Д. Гриневича та О. Хотовицького, від 
Ямпільського – протоієрея Г. Маньковського та священика А. Тур-
кевича та ін. [13, арк.1].

Усі обрані на губернські збори виборщики мали отримати 
посвідчення від повітових предводителів дворянства про те, що 
вони дійсно є такими. Зокрема, у зазначеному фонді містяться 
зразки таких посвідчень. Так, 4 жовтня 1912 р. балтський по-
вітовий предводитель дворянства видав 5 посвідчень за № 690-
694 ви борщикам з’їзду уповноважених від волостей: Гордію 
Семеновичу Бондарчуку, Феофану Івановичу Гінкулу, Івану 
Васильовичу Твардієвичу, Климентію Павловичу Добривечору та 
Семену Івановичу Зятковському [13, арк.7-11].

Цього ж дня були видані посвідчення і виборщикам від 
з’їзду повітових землевласників: дворянину Івану Івановичу Ба-
лаклєєву, священникам Івану Михайловичу Бржезинському, Ва-
си лю Івановичу Бразі, Йосипу Павловичу Белінському, Дмитру 
Петровичу Покровському, Володимиру Івановичу Попову, Євгену 
Петровичу Радзієвському та Олександру Олексійовичу Ти хов-
ському [13, арк.7-11].

Такі ж посвідчення були видані й виборщикам інших пові-
тів. Як свідчать матеріали архіву, Гайсинський предводитель дво-
рянства видав їх Антону Єлістьєвичу Сомику, Олексію Кузьмичу 
Хімічу, Івану Георгієвичу Борзаківському; Брацлавський – Івану 
Кириловичу Вистяку, Феодоту Степановичу Гвозденку, Дмитру 
Яковичу Цибульському; Вінницький – Данилу Прокоповичу 
Адамуку, Григорію Михайловичу Крупнику, Василю Марковичу 
Ковалю [13, арк.39-41]. 

У справі 1228 цього ж фонду міститься рукописний список 
виборців Подільської губернії, розділений за повітами. Також 
серед матеріалів вищезазначеного фонду містяться акти, котрі 
проливають світло на проведення самих губернських виборів до 
IV Думи. Зазначається, що вони пройшли 18 жовтня 1912 р. у 
м. Кам’янець-Подільський під головуванням подільського повіто-
вого предводителя дворянства І.Є. Раковича. На них були при-
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сутніми 143 із 145 виборщиків [14]. Не з’явилися лише Федір 
Петрович Рачинський із Балтського повіту та Володимир Савич 
Богданович із Ямпільського повіту.

В наступному акті повідомляється про сам перебіг виборів. 
Спочатку відбувалися вибори кандидатів від з’їзду міських вибор-
ців, представник яких обов’язково повинен був бути обраним до 
Думи. Із запропонованих кандидатів Д.С. Пономарський від участі 
у виборах відмовився. Тому головна боротьба відбулася між пред-
ставником Могилівського повіту О.Г. Лавровим та Вінницького 
повіту М.Ф. Нєдєльським. У підсумку депутатом став перший, на-
бравши 92 виборчих проти 51 невиборчого голосів [14]. 

Далі обирали ще 10 депутатів. У результаті балотування куля-
ми отримали такі результати: Потоцький набрав 94 виборчих про-
ти 49 невиборчих голосів, Гіжицький – 96 проти 47, Філоненко – 99 
проти 44, Чихачов та Можайський – 91 проти 50, Маньковський 
та Попов – 95 проти 46, Авчинников – 99 проти 42, Рудич – 96 про-
ти 44, Андрійчук – 74 проти 68, Коваль – 75 проти 69. Причому 
в Коваля було на 2 голоси більше, ніж присутніх виборщиків. В 
результаті переголосування Коваль отримав 77 проти 66 голосів та 
випередив Андрійчука [14]. Як бачимо, основна боротьба за вакант-
не останнє місце точилася між А.Г. Андрійчуком та Й.І. Ковалем. 
Причому, результати явно показують, що учасники виборчих 
зборів намагалися будь-якими засобами не допустити обрання 
Андрійчука, що їм і вдалося. Пояснення цієї ситуації можна знай-
ти у доповіді подільського предводителя дворянства губернатору 
графу О.М. Ігнатьєву. У ній він вказує, що існувала попередня до-
мовленість російських землевласників-націоналістів та духовенст-
ва щодо обрання депутатів. Однак останні порушили її стосовно 
саме А.Г. Анд рій чу ка, обравши замість нього Й.І. Коваля [14].

Фонди Державного архіву Хмельницької області акумулюва-
ли інформацію і про депутатів Державної думи Російської імперії, 
хоча такі джерела досить нечисленні.

Відомо, що до І Думи від Подільської губернії було обра-
но 13 депутатів. Проаналізувавши матеріали фонду 117, мож-
на дізнатися, що із загальної кількості 4 були представниками 
Ольгопільського повіту (І.К. Заболотний, Г.І. Косаринчук, А.Ф. Ри-
ба чок, Д.І. Шепітка), по 2 депутати було від Балтського (І.М. Крук, 
І.З. Кучеренко), Гайсинського (І.Г. Гнатенко, Л.Ю. Штефанюк) 
та Ушицького (В.І. Бей, О.І. Романюк) повітів, та по одному від 
Брацлавського (П.Н. Яременко), Кам’янецького (П.М. Михаленко) 
та Літинського (М.А. Кучер) повітів [9, арк.55, 63].

Всі депутати були селянами. Відповідно до свого соціального 
стану, 12 депутатів не мали вищої освіти, а двоє навіть були не-
письменними. Єдиним, хто мав вищу освіту, був І.К. Заболот ний, 
який, як свідчать наявні джерела, закінчив юридичний факуль-
тет Київського університету Св. Володимира [9, арк.61]. 

Фонди архіву дають змогу простежити і післядумську діяль-
ність парламентарів. Зокрема, у Волинській губернії губернатор 
після розпуску думи видав циркуляр, у якому вказував, що «… 
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колишні члени Думи, які входили до складу трудової та соціаліс-
тичної груп, мають намір займатися посиленою протиурядовою 
агітацією» [22, арк.121]. У циркулярі від 13 червня 1906 р. він 
зазначав, що «на зібранні колишніх членів Думи складений текст 
відозви до народу з пропозиціями стояти за думу, не давати ре-
крутів, не платити податків без згоди Думи» [22, арк.125]. Отже, 
як бачимо, навіть склавши депутатські повноваження, вони про-
довжували займатися громадсько-політичною діяльністю.

До Державної думи другого скликання від Подільської гу-
бернії знову було обрано 13 депутатів. По 2 представники було 
від Балтського (А.У. Гриневич, І.М. Каташинський), Гайсинського 
(В.К. Лі совський, А.І. Семенов), Ушицького (А.І. Дідурик, П.М. Ро-
го жа) та Проскурівського (С.К. Матвєєв, А.А. Соловей) повітів, 
по одному – від Брацлавського (П.С. Зубченко), Летичівського 
(П.С. Мороз), Літинського (А.Н. Наумчак), Ольгопільського 
(Ф.Ф. Ду бонос) та Ямпільського (С.Т. Туперко).

За матеріалами архіву можна визначити соціальну іденти-
фікацію депутатів. Як і раніше, переважна більшість була селя-
нами (11), один був священиком і один – дворянином. Більшість 
селян були незаможними. Лише С.Т. Туперко мав у своєму розпо-
рядженні більше, ніж 10 дес. землі (11,5 дес.) [10, арк.94].

Державна дума третього скликання розпочала роботу 1 лис-
то пада 1907 р. Як і раніше, Подільську губернію представляли 
13 депутатів. На жаль, фонди Державного архіву Хмельницької 
області практично не містять інформації про депутатів цього 
скликання. Матеріали, що містяться в архіві, показують, що по 
2 пред ставники мали Летичівський (А.Г. Андрійчук, О.О. По тоць-
кий), Балтський (В.І. Подольський, І.І. Балаклєєв), Ямпільський 
(Г.Т. Маньковський, В.К. Пахальчик) та Ольгопільський (О.С. Гі-
жицький, П.Є. Ніколенко) повіти, по одному – Кам’я нець кий 
(Г.Є. Чер вінський), Вінницький (М.І. Сендерко), Літинський (С.О. Га-
лущак), Брацлавський (П.М. Балашов) та Могилівський (Д.М. Чи-
хачов) повіти. Найстаршими були Г.Є. Червінський та Г.Т. Мань-
ковський (54 роки), наймолодшим – Г.А. Андрійчук (27 ро ків) [14]. 

Соціальна приналежність депутатів зумовлювала значну май-
нову диференціацію. Наприклад відомо, що найзаможніший з них, 
дворянин Могилівського повіту Д.М. Чихачов, володів 1200 де-
сятинами землі. Г.А. Андрійчук володів 16 дес. землі, а отже нале-
жав до категорії заможних селян. Якщо головним критерієм замож-
ності визначити кількість землі, що цілком природно для селянина, 
то решту селянських депутатів-подолян не можна віднести навіть 
до представників середнього достатку. Зокрема, обраний депута-
том уповноваженими від волосних сходів С.О. Галущак володів 
за різними даними від 2,5 до 7 дес. землі [11, арк.406]. Два інші 
селянські парламентарі мали теж небагато землі: В.К. Пахальчак – 
2,8 дес., П.Е. Ніколенко – 5 дес. [11, арк.406]. 

Про депутатів IV Державної думи можна почерпнути інфор-
мацію із фонду 409 «Подільське губернське в земських і місь-
ких справах присутствіє». Як свідчать джерела, значна частина 
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з них, а саме: П.М. Балашов, О.С. Гіжицький, О.О. Потоцький, 
Г.Т. Мань ковський та Д.М. Чихачов, були депутатами у попе-
редній Думі. З 13 обраних від Поділля депутатів дворянами та 
чиновниками були 7 депутатів (П.М. Балашов, О.С. Гіжицький, 
О.О. По тоцький, О.Г. Лавров, І.І. Авчинников, М.М. Можайський 
та Д.М. Чихачов) [18, арк.289-292], до духовенства належало 4 
(Г.Т. Мань ковський, В.І. Попов, Ф.Д. Філоненко та К.Н. Рудич), 
селянами були 3 депутати (І.К. Вистяк та Й.І. Коваль, згодом, піс-
ля складання повноважень І.І. Авчинникова до них приєднався 
Г.А. Андрійчук) [18, арк.289-292].

До обрання в Думу П.М. Балашов, Д.М. Чихачов та О.С. Гі-
жиць кий займали посади відповідно брацлавського, могилів-
ського та ольгопільського повітових предводителів дворянства, а 
О.О. По тоцький працював мировим посередником. Інші депутати-
подоляни теж займали високі посади: М.М. Можайський був 
брацлавським повітовим предводителем дворянства, замінивши 
на цій посаді П.М. Балашова [19, арк.19], І.І. Авчинников – нео-
дмінним членом Подільської губернської землевпорядкувальної 
комісії, а О.Г. Лавров обіймав посаду податкового інспектора.

Таким чином, фонди Державного архіву Хмельницької об-
ласті у яких міститься інформація про виборщиків і депутатів 
Державної думи Російської імперії можна поділити на такі кате-
горії: фонди виборчих комісій, фонди волосних правлінь, фонди 
подільського губернського присутствія тощо. Виявлені матеріали 
архіву дозволяють встановити персональний склад, вік, націо-
нальність, соціальний стан виборщиків і депутатів, простежити 
перебіг виборчого процесу у Подільській та південній частині 
Волинської губернії. 
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В. Чернов 
Фонды Государственного архива Хмельницкой области 
о выборщиков и депутатов Государственной думы 

Российской империи
В статье анализируются материалы фондов Государственного 

архива Хмельницкой области, содержащие информацию о ходе 
голосования и персональном составе выборщиков и депутатов 
Подольской и Волынской губерний на выборах в Государственную 
думу Российской империи. Автор акцентирует внимание на боль-
шом информационно-источниковедческом потенциале материа-
лов архива для исследования первых парламентских избиратель-
ных практик на территории Подолья и Волыни.

Ключевые слова: избиратели, выборщики, депутаты, Госу-
дарственная дума, фонд, дело, архив.

V. Chernov 
Funds of the State Archives of Khmelnitsky region of electors and 

deputies of the State Duma of the Russian Empire 
This article analyzes the material foundations of the State Archives 

of Khmelnitskyi region containing information about the voting and com-
position of electors and members of Podolsk and Volyn provinces in elec-
tions to the State Duma of the Russian Empire. The author focuses on 
large information’s source potential archive material for research fi rst 
parliamentary election practices on the territory of skirts and Volyn.

Key words: voters, electors, deputies, State Duma, fund, business, 
archive.
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PqŠnph)m` Pl`cnkncP“: mnbP napPЇ dk“ dnqkPdfem| 
opn0eqPb rjp`Їmq|jncn m`0PJŠbnpemm“ 

jPm0“ uVPPP $ on)`Šjr uu “2.

Стаття присвячена застосуванню новітніх методів та підхо-
дів історичної імагології у дослідженнях процесів українського на-
цієтворення кінця ХVІІІ – початку ХХ ст. Автор робить екскурс 
у наукові підвалини історичної імагології, визначає коло проблем 
історичних досліджень кінця ХVІІІ – початку ХХ ст., що може ви-
рішити ця галузь історії.

На думку автора, імагологія потужно і впевнено торує собі 
шлях в царині історичних студій, завдяки їй накопичується знач-
ний обсяг знань про минуле, розширюється дослідницький простір. 
На сучасному етапі розвитку історичної імагології з’являються 
нові напрямки досліджень.

Автор стверджує, що діючі парадигми, запропоновані українсь-
кою історичною наукою, сьогодні вже не задовольняють пізнаваль-
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